



(网名“颜十六”)到案并于1月25日晚回国。目前,公安机关正全力开展案件侦办工作。

从王星遭遇电诈之后的情况看,中国公安机关又稳又准地破案,却仍需要一个过程。公安部有关负责人同时表示,“公安机关将认真贯彻落实全国打击治理电信网络诈骗工作视频会议精神,以更大的决心和力度,持续发起严打猛烈攻势,不断深化国际执法合作,加强与相关国家协调配合,全力缉捕违法犯罪嫌疑人,全力协调解救被困人员,最大限度压缩跨境犯罪生存发展空间,坚决保护我国公民人身财产安全”。作为中国的友好国家,在发生王星遭遇电诈案件以后,泰国方面自然极为重视,希望尽快让案件所造成的负面影响消解。

## 更广泛合作是亟需的

公安部网站相关信息中,还有这样的语句,“公安机关提醒广大群众务必提高警惕,加强安全防范,切勿轻信境外高薪招聘、务工信息,避免落入违法犯罪陷阱”。

梅建明告诉记者:“我们出门前,确实要做好目的地犯罪风险评估,注意到一些地方的犯罪态势变化。但同时,也不必过于紧张,不能谈虎色变。要知道,

‘天上不会掉免费的馅饼’。比如如果没有工作签证,没有相关合法的工作合同,就不要贸然前往他国进行所谓工作;如果出门旅游预订酒店,特别是预订民宿,应该在正规大平台预订。不要贪便宜临时预订那种看似性价比超高,已经明显低于成本价的旅游产品。如果是正规团队游,则风险要小很多。”

其实,就普通泰国社会对待中国游客来说,大体上还是友善的。

梅建明则提醒,从缅北“四大家族”之覆灭,到如今中泰联手甚至将联手缅甸对妙瓦底进行整治,固然是肃清电诈集团的必由之路,可必须注意“犯罪迁移”问题。“犯罪迁移,有规律可循。一种是空间迁移,另一种是时间迁移。”梅建明说,“比如电诈集团从东南亚的缅北、妙瓦底等地向非洲流窜,就是一种空间迁移。妙瓦底电诈集团未来被打击后,其残余势力很可能会化整为零寻找到其他合适的犯罪土壤,并伺机乘势做大。这种犯罪迁移带来的外溢风险仍然会对国人和其他相关国家的民众构成威胁。至于犯罪活动的时间迁移,通常是因为打击力度加大,一些犯罪分子选择暂时蛰伏。”在梅建明看来,对潜在的犯罪迁移也要有预判,有预案。

中共中央书记处书记、国务

委员王小洪在1月24日举行的全国打击治理电信网络诈骗工作视频会议上指出,要深化运用“四专合两力”的总体思路,亦即深化运用“专题研究、专门队伍、专案攻坚、专业技术”和“抓好内部合力、促成外部合力”思路,坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发势头。王小洪特别提到了“加强情报研判,强化精准打击”,对网络诈骗要持续猛攻,以及“深化国际执法合作,坚决保护我国公民人身财产安全”。

梅建明分析,目前除了中泰缅三方警务合作以外,还应该用好澜沧江—湄公河综合执法安全合作机制,更要呼吁整个东盟,甚至国际刑警组织进行更广泛的合作。由此从根本上遏制、封堵不法分子流窜多国作案。正如2月7日的外交部例行记者会上,发言人林剑所表示的,中国同周边国家积极开展双多边合作,综合施策,标本兼治,旨在“共同铲除网赌、电诈的毒瘤,维护人民生命财产安全和地区国家交往合作秩序”。

记者了解到,2025年,“海鸥”联合行动第二期将付诸实施。柬、中、老、缅、泰、越六国执法部门将继续聚焦打击电信网络诈骗犯罪及其衍生犯罪,特别是全力解救各国失联、被困人员,切实维护区域各国人民生命财产安全与区域安全稳定。■